

«Сейфуллин окулары – 12: Ғылым жолындағы жастар-болашақтың инновациялық әлеуеті» атты Республикалық ғылыми-теориялық конференция материалдары = Материалы Республиканской научно-теоретической конференции «Сейфуллинские чтения-12: Молодежь в науке - инновационный потенциал будущего" . – 2016. – Т.1, ч.2 – С.286-288

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ АПК КАЗАХСТАНА

Искарина А.

Сельское хозяйство является одной из ключевых отраслей экономики Казахстана. На севере страны климатические условия благоприятствуют выращиванию яровой пшеницы, овса, ячменя и других зерновых культур, а также позволяют развивать овощеводство, бахчеводство и возделывать ряд технических культур – подсолнечник, лен-кудряш, табак и др. На юге республики, в предгорной полосе и в долинах рек, где много тепла, при искусственном орошении высокие урожаи дают хлопчатник, сахарная свекла, желтые табак, рис; плодоносят сады и виноградники. Природные условия Казахстана, их многообразие обуславливают значительные потенциальные возможности для развития животноводства. В республике традиционно занимаются овцеводством, коневодством, верблюдоводством, разведением крупного рогатого скота. Пустынные и полупустынные территории в центральной и юго-западной частях Казахстана широко используются как сезонные пастбища для скота. В качестве летних пастбищ используются горные луга на востоке и юго-востоке республики. В стране есть все возможности для того, чтобы занять достойное место на мировых рынках сельхозпродукции. По словам Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева, – «Аграрный сектор Казахстана обладает большими экспертными возможностями и высоким потенциалом для внедрения инвестиций. Потребность в продовольствии с каждым годом в мире будет возрастать. Эту возможность нам упустить нельзя» [1].

После спада производства в агропромышленном комплексе в девяностые годы XX столетия за последние десять лет наблюдается устойчивый процесс восстановления. За эти годы объем продукции сельского хозяйства вырос в 2 раза. Высокими темпами развивается промышленность по производству пищевых продуктов. Укрепляется экономика значительной части сельскохозяйственных организаций.

С целью подъема экономики села за последние десять лет были приняты государственные и отраслевые программы по развитию и поддержке АПК и села, подкрепленные солидными финансовыми ресурсами.

В 2015 году доля сельскохозяйственного производства в объеме валового внутреннего продукта страны превысила 2 748 684,1 млн.тенге. Валовая продукция АПК Казахстана показывает тенденцию роста с 50,8 млн тенге в1990 году к 2 748 684,1 млн.тенге в 2015 году. Посевные площади сельскохозяйственных культур в Республике Казахстан на конец 2014года

составляла 21244,6 тысяч гектар. Под зерновые культуры в 2014 году было отведено 76,5% (15291,5 тысяч гектар) всех посевных площадей. Численность поголовья на конец 2014 года составляла 6,0327 млн. голов крупного рогатого скота, 17,9146 млн. голов мелкого рогатого скота, 1,9389 млн. голов лошадей, 0,88 млн. голов свиней, 0,165 млн. голов верблюдов и 0,35 млн. голов птиц[2].

Но вместе с положительными тенденциями, которые касаются валового выпуска продукции, в аграрном секторе имеют место серьезные проблемы системного характера. АПК как комплекс функционирует пока не достаточно эффективно, по причине, которая в первую очередь связана с отсутствием целостности структуры, ограниченности во взаимодействии с другими структурными элементами системы.

Одной из самых важных проблем в аграрном производстве республики является недостаточный уровень развития кооперативных отношений сельского хозяйства с перерабатывающей промышленностью и торговлей. Наличие всевозможных посреднических структур приводит к удорожанию сельскохозяйственного сырья в конечной цене продукта и, как следствие, снижению конкурентоспособности предприятий АПК.

Существенной проблемой аграрного сектора является состояние ее материально-технической базы. В настоящее время имеет место большой износ техники и технологического оборудования, который, по оценкам экспертов, достигает более 70%. Действующий в настоящее время порядок накопления финансовых ресурсов на обновление основных средств за счет прибыли, остающейся в распоряжении сельхозпредприятий, не стимулирует замену морально устаревшего оборудования.

Еще одной из проблем аграрного сектора является состояние ее материально-технической базы. В настоящее время имеет место большой износ техники и технологического оборудования, который, по оценкам экспертов, достигает более 70%. Действующий в настоящее время порядок накопления финансовых ресурсов на обновление основных средств за счет прибыли, остающейся в распоряжении сельхозпредприятий, не стимулирует замену морально устаревшего оборудования.

Крайне медленно идут инновационные процессы в сельском хозяйстве. Это объясняется, во-первых, сохранением устойчивой тенденции технологического отставания предприятий АПК. Аграрная отрасль остается непривлекательной для инвестиций. Отсутствие финансовых средств у сельчан является сдерживающим фактором внедрения новых агротехнологий.

Серьезной проблемой являются сохранение мелкотоварного характера аграрного сектора экономики республики, низкая производительность труда и качество конечной продукции[5].

С целью подъема экономики села за последние десять лет были приняты государственные и отраслевые программы по развитию и поддержке агропромышленного комплекса (АПК) и села, подкрепленные солидными финансовыми ресурсами. Кроме того, в целях

совершенствования системы государственной поддержки отрасли в 2006 г. был создан Национальный холдинг «КазАгро», в состав которого входят: АО «Национальная компания Продовольственная контрактная корпорация», АО «Мал онімдері корпорациясы», АО «КазАгроФинанс», АО «Аграрная кредитная корпорация», АО «Фонд финансовой поддержки сельского хозяйства», АО «КазАгроГарант», АО «КазАгроМаркетинг» [3].

Сельское хозяйство – это та исключительная отрасль экономики, которая была, есть и будет главным видом деятельности человека, вне зависимости от стремительного развития урбанизации, отраслей промышленности или инновационных технологий. В целом, есть объективная вероятность того, что сельскохозяйственный сектор в Казахстане станет предвестником экономического роста страны, однако по проведению вышеизложенного анализа были выявлены актуальные проблемы, противоречащие динамичному сдвигу развития сельского хозяйства – проблема системы страхования сельхозтоваропроизводства, непродуманная политика государственной поддержки, вопрос о формировании производственных кооперативов, нехватка квалифицированных специалистов и др. Все эти вопросы стоят перед руководством страны и многие из них уже решаются, но их осуществление имеет специфику затяжного характера по причине несовершенства правовых механизмов, а также психологической неподготовленности самих людей [4].

Список литературы

1. Назарбаев Н.А. Послание президента республики Казахстан народу Казахстана «социально-экономическая модернизация – главный вектор развития Казахстана» от 27 января 2012 г.
2. Материалы сайта www.stat.kz
3. Государственная программа «Агробизнес-2020», 13 февраля 2013 г
4. <http://www.sarap.kz/index.php/ru/pol-ob/pol-ec/424.html>.
5. Svatos, M ; Smutka, L ; Ishchukova N. “The position of agriculture in the Russian Federation - the last two decades development overview”, CZECH ACADEMY AGRICULTURAL SCIENCES, TESNOV 17, PRAGUE, 117 05, CZECH REPUBLIC

Научный Руководитель: Дошан А.С., PhD